

2002年以来，在人民币升值压力的影响下，中国国际收支表中的“误差与遗漏”项目连续三年出现顺差。长期以来，“误差与遗漏”项目下的逆差一直被视为资本外逃的证据，因此，“误差与遗漏”出现顺差无疑意味着我国资本外逃的状况正在发生变化。这一变化到底意味着什么？既然“误差与遗漏”逆差意味着资本外逃，那么顺差的出现是否意味着我国已不存在资本外逃问题？另外，“热钱流入”与“资本外逃”究竟存在着怎样的联系？



# 人民币升值压力下的 “热钱流入”与“资本外逃”

文/周宇

## 中国的资本外逃与“误差与遗漏”逆差

国内经济学界普遍认为，20世纪90年代以来，中国一直面临严重的资本外逃问题，这一结论主要来自国际收支表中的“误差与遗漏”逆差。

“误差与遗漏”属于国际收支表中的平衡项目。就国际收支而言，20世纪90年代中期以来，我国基本上维持了经常收支和资本收支双顺差的局面。在国际收支表中，由双顺差引起的外汇收入的增长应该等于新增加的外汇储备。但是从我国的实际情况来看，20世纪90年代后期，我国外汇储备的增加额要小于双顺差，二者的差额反映在国际收支表的“误差与遗漏”项目下，即“误差与遗漏”项目出现逆差。从国内外的经验来看，许多因素会导致“误差与遗漏”出现逆差。但是如果“误差与遗漏”长期保持巨额逆差，那么这一状况意味着一部分外汇资金通过非法渠道流到了国外，这部分隐性资本流出实际上属于“资本外逃”。

资本外逃并不局限于“误差与遗漏”逆差所反映的资本流出，资本外逃规模的推算通常有以下三个部分组成：一是国际收支表

中的“误差与遗漏”逆差；二是国际收支表中的一部分合法短期资本流出；三是国际收支表无法反映的资本流出，如隐瞒和少报出口、虚报和多报进口属于这类情况。就我国的情况而言，由于我国实施严格的资本项目管理，因此以上第二部分，即合法渠道的短期资本流出在资本外逃中只占很小的部分。在资本外逃中，第三部分有可能占很大的比例，但这一推测缺乏客观数据的支持。

从我国国际收支表的内容来看，“误差与遗漏”项目的变化可以分为三个阶段。

第一阶段为20世纪80年代。这一时期，“误差与遗漏”的余额相对较小，无论顺差和逆差大体都保持在10亿美元以下，而且顺差和逆差交替出现，在1982—1989年的8年中，4年为顺差，4年为逆差。从这些数据来看，这一时期不存在明显的资本外逃问题。这一时期，我国改革开放还处于初期阶段，有限的对外经济规模和较低的开放程度在一定程度上限制了资本外逃。

第二阶段为20世纪90年代。进入90年代后，“误差与遗漏”开始发生明显变化，从1990年开始到2001年为止，“误差与遗漏”连续12年出现逆差。这一阶段又可以细分为三个时期，即增长期、高峰期和下降期：1990—1995年为增长期，1990年“误差与遗漏”从上一年

0.9亿美元的顺差转变为31亿美元的逆差，1993年逆差额上升到98亿美元，1995年激增到178亿美元，1995—1998年为高峰期，这一时期“误差与遗漏”逆差的规模维持在155亿美元以上，1998—2001年为下降期，这一时期，“误差与遗漏”逆差从1998年的166亿美元逐步下降2001年的49亿美元。

第三阶段从2002年开始到目前为止。进入这一阶段，在人民币汇率面临巨大升值压力的背景下，“误差与遗漏”项目转为顺差。2002年、2003年和2004年，“误差与遗漏”的顺差规模分别为75亿、180亿和271亿美元，顺差呈现扩大趋势。“误差与遗漏”出现顺差的直接原因是大量热钱的流入，“误差与遗漏”项目出现顺差表明我国外汇储备的增加超过了经常收支和资本收支双顺差的规模，这一变化意味着有大量热钱正在通过非法和隐蔽的渠道进入我国境内。

“误差与遗漏”项目的以上变化表明，我国的资本外逃开始出现于20世纪90年代初期，并在90年代后期达到高潮，进入21世纪后，在人民币升值压力的影响下，资本外逃现象明显得到缓解。

## “热钱流入”对“资本外逃”的影响

2002年以来，在大量热钱流入的影响下，我国国际收支表中的“误差与遗漏”项目从逆差转为顺差。

值得强调的是，“误差与遗漏”项目出现顺差并不意味着资本外逃现象的消失，这一变化仅仅意味着热钱流入超过了资本外逃的规模。资本外逃包括“逃难资本”和“游资”两部分的内容。人民币升值压力会减少“游资”的流出，但不会对“逃难资本”流出产生明显的影响。种种迹象表明，2002年以来，尽管“误差与遗漏”出现顺差，但由腐败官员引起的资本外逃仍在频繁发生，政府监管部门在不断强化这方面的管理。

据一些学者推测，自从我国实施改革开放政策以来，大约有四千多名腐败官员逃往境外，由这些官员引起的资本外逃达到五百多亿美元的规模。而且，近年来，尽管我国“误差与遗漏”出现顺差，但这部分资本外逃的状况并没有得到改善。2005年1月，外汇管理局颁布了《关于完善外资并购外汇管理有关问题的通知》。此后，外汇管理局、外交部、公安部、监察部、司法部联合发布通知，要求加强对个人财产对外转移的联合监管。这些措施表明我国仍然面临着资本外逃的严峻现实，大量热钱的流入仅仅从表面上掩盖了资本外逃问题的存在，但并未消除这些问题。

因此，热钱流入与资本外逃并存是我国当前对外经济的重要特点之一，在这一背景下，我们有必要了解和把握热钱流入与资本外逃的关系。两者之间至少存在以下几方面的联系。

第一，热钱流入与资本外逃具有彼此转化的性质。热钱属于为追逐高收益而流入境内的游资，在这些游资中，有一部分资本是过去的外逃资本，这些游资因为看好人民币汇率的升值预期而回流境内。基于游资追求高收益的特点，这些资本随时会因为收益预期

的变化而流出境外，一旦发生这种情况，昔日的“热钱流入”会转化为资本外逃。因此，从热钱流入与资本外逃的这一联系来看，热钱流入的规模越大，将来发生大规模“资本外逃”的风险就越高。

第二，热钱流入有可能间接助长一部分非法资本外逃，这是因为，热钱流入会助长人民币汇率升值压力，而政府为缓解升值压力而采取的开放资本流出的政策有可能为非法资本外逃提供可乘之机。2003年以来，为了缓解人民币升值压力，我国政府采取了一系列开放对外投资和促进资本流出的政策，这些政策的实施，有可能为腐败官员向境外转移资金提供可乘之机，基于这一担心，进入2005年后，我国政府又进一步强化了对资本外逃的管理。

第三，大量热钱流入具有掩盖资本外逃的作用，这种状况在实施资本项目管理和本币同时面临升值压力的国家表现尤为明显。在资本项目已经开放的国家，“游资”流出通常反映在资本收支项目下，“逃难资本”流出反映在“误差与遗漏”项目下。在存在严格资本项目管理的国家，“逃难资本”和“游资”都藏身于“误差与遗漏”项目中，在这种情况下，受本币升值压力的影响，一旦游资流出转化为热钱流入，“逃难资本”将会隐身于热钱之中。

## 人民币升值压力下“资本外逃”的变化

从中长期的视点来看，人民币升值压力会给资本外逃带来三方面的变化。

第一，资本外逃渠道的变化。到20世纪90年代后期为止，在我国采取严格限制资本流出政策的背景下，资本外逃采取了隐蔽、变相和非法的形式。2003年以来，为了缓解人民币升值压力，我国政府开始加速资本流出项目的开放步伐。因此，今后随着我国对外投资渠道的增加，资本外逃会更多地发生在合法的资本项目下，这意味着我国资本外逃的形式将发生变化。

第二，资本外逃定义的变化。至今为止，有关资本外逃的定义涉及几乎所有非政府和非银行部门的对外投资。这一定义与传统的“双缺口”理论有着密切联系，即储蓄与外汇短缺是妨碍发展中国家经济发展的主要因素，因此对这些国家而言，资本流出都具有资本外逃的性质。但是，从我国的现实情况来看，我国已成为净资产输出国，因此“双缺口”理论已不适应我国的国情。另外，通过鼓励对外投资，减缓人民币升值压力已成为我国对外开放的重要策略之一，在这一背景下，把资本流出一律视为资本外逃的观念已不能适应形势发展的需要。

第三，资本外逃监管方式的变化。人民币升值压力正在成为促使我国开放资本流出项目的动力，这一变化将会对资本外逃监管方式产生深远的影响。至今为止，外汇管理是我国阻止资本外逃的主要手段，随着资本项目开放程度的提高，外汇管理将会逐渐失去作用。因此今后政府有必要通过加强产权、财务和审计管理等方式，实施对资本外逃的监管。

如何对应以上变化做出调整，是政府监管部门必须面对的重要挑战之一。是否能够有效、合理地阻止资本外逃，不仅关系到保护国有资产的问题，而且还关系到对外金融开放的成败问题。■